

守护绿水青山 奏响环保乐章

——固庄煤业全力推进环保工作助力公司发展

“

时下的固庄,草木葳蕤;温河畔,水流汨汨。太原煤气化固庄煤业公司始终积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,全力推进矿山大气污染、水污染、危废、固废的综合治理,用“实招”“硬招”保护好生态环境,用心、用情打造碧水蓝天、生态宜居的矿山环境,以高水平环保工作助力公司高质量发展。

凝思想 聚共识

走进太原煤气化固庄煤业矿区,扑鼻而来的雨后气息和映入眼帘的绿树红墙,让人在炎热的夏日感到神清气爽。沿着马路继续向上走,路边“绿水青山就是金山银山”的标牌彰显着固庄煤业的环保理念。

近年来,该公司坚持习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记关于生态文明建设的指示精神,以宣传环保政策法规和环保中心工作为主线,借助“世界环境日宣传活动”,利用各种宣传手段和阵地大力宣传节能环保重大项目、煤炭绿色开采等环保工作,制定下发《固庄煤业公司危险废物管理办法》《固庄煤业公司生态环境保护管理办法》《固庄煤业公司水土保持管理办法》等制度,在全公司上下奏响环保“主题曲”。

同时,该公司还印刷环保宣传册,制作环保宣传标语和宣传展板,组织各单位开展环保知识百题答卷活动,设立环保咨询台,开展环保法律法规、政策咨询及签名活动,涉污单位悬挂环保宣传画,使人人成为环境保护的关注者、环境问题的监督者、生态文明的推动者、绿色生活的践行者。

盖“绿被”复生态

“现在的矸石山,道路干干净净,树木成行,满目苍翠,山顶还有凉亭供我们休闲娱乐,随着矿山生态修复工程的完成,穿上了新衣的矸石山

真正让我体会到了绿水青山。”在公司工作多年的职工王瑞恒对矸石山环境的变化有着切身体会。

矸石作为煤矿开采衍生的固体废物,不仅占用大量土地,影响生态环境,而且对周边环境造成严重污染,存在较大的环保风险,固庄煤业公司始终坚持“管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保”工作原则,按照地方环境行政主管部门和上级集团公司管理要求,高效完成了矸石山I—III区生态恢复治理等重点环保工程。该区域维护治理面积约12.14公顷。通过种植树木、草本植物等,原本荒芜的矸石山披上了绿装,生态环境得到恢复,有效改善了居民的生活环境和生活质量。

现在的矸石山,成为固庄煤业周边居民休闲娱乐的好去处,实现了矸石山生态治理成果惠及群众,产生积极的社会治理效果,奏响固庄环保“共赢曲”。

治污水 担责任

水环境是矿区生态环境的一面“镜子”,固庄煤业年处理矿井水170万立方米、生活污水90万立方米,同时每年还将约220万立方米的中水汇入温河,用于改善温河水水质,为属地水污染防治工作做出应有的贡献,积极践行了国有企业的社会责任。

“针对矿区产生的生活污水和矿井污水,我们努力做到应用尽用、能用尽用,回收利用后的矿井

中水除了用在选煤厂除尘、喷淋以及道路绿化、除尘外还负责矿区内公共厕所等生活场所用水,最大程度实现节能减排、降耗增效、绿色环保的目的。”污水处理厂中队长张杰介绍道。

该公司污水处理站始建于1992年。由于环保排放标准的不断提升,附近村庄的排水全部要经过固庄煤业污水处理厂旁的排洪沟,固庄煤业主动承担社会责任,积极响应市委市政府和郊区政府的号召,对生活污水处理系统和矿井水处理系统进行了两次大规模的提标扩容改造。

该公司采用SBR处理工艺(微生物处理法)处理生活污水,在确保污水处理设施稳定运行,出水达标的基础上,还承担着大固庄村等周边村的生活污水处理。通过在排洪沟内拦设坝体、安装水泵等措施将附近村庄流经矿区内的生活污水进行收集处理,进行集中外排放,每天约收集处理生活污水4500立方米,处理水质都达到生活污水排放限制要求。

矿井水处理系统于2019年进行第二次扩容升级改造,处理能力达到7800立方米/天,采用“混凝沉淀→生物处理工艺”,出水水质达到矿井水排放限制要求(地表水环境质量Ⅲ类水质),原本污浊有害的矿井水“变身”为可循环利用的“源头活水”。

有力的环保工作,让高效能治理成色更深,高品质生活底色更显,高质量发展亮色更足,让绿色固庄绿意更“浓”、“美”无止境。

(雷蕾)

晋普山煤业公司: “领保伴你行 共筑平安路” 宣传教育活动举办

市场信息报讯 为提升公司职工群众对海外领事保护工作的知晓度,切实增强职工群众海外安全意识、风险防范意识和国家安全意识,太原煤气化晋普山煤业公司于近日开展了“领保伴你行,共筑平安路”宣传教育活动。

活动期间,公司通过电子大屏滚动播放国家安全教育宣传片、组织干部职工观看《领保伴你行 共筑平安路》宣传视频、向广大干部职工发放《中国领事保护与协助指南》学习资料等方式,不断增强大家对海外领保常识的了解,引导大家学会如何使用外交部全球领事保护与服务热线寻求帮助,确保平安文明出行,切实提高国家安全意识。大家纷纷表示,会把所学知识积极传播给亲朋好友,助力更多人了解领事保护知识,增强出国(境)安全意识,提高海外风险防控和依法自我保护能力,共同维护好国家安全。

(原阿龙)

神州煤业公司: 主提升机液压站 更换“新鲜血液”

市场信息报讯 8月7日,太原煤气化神州煤业公司顺利完成主提升机液压站46#抗磨液压油站的更换工作,为主提升系统的安全高效运行奠定了坚实的基础。

主提升机长时间运行,液压系统油脂质量下降影响设备的运行效率,为消除隐患,该公司精心规划,制定专项技术措施,利用早班检修时间,组织技术人员对液压站46#抗磨液压油进行了更换。作业人员提前将新液压油及相关抽放设备准备到位,主提升机停机后利用专用抽放设备将旧液压油抽出并装桶回收,将新液压油注入液压站,新的液压油将为设备提供更好的润滑和保护,延长设备使用寿命,同时提高系统的稳定性和可靠性。经试运行,液压系统各项数据正常,此次液压油的更换为公司主运系统的正常运转提供了保障。

(王永欢)

华泓煤业公司: 进行全员体检 关爱职工身体健康

市场信息报讯 2024年8月2日至5日,为切实做好职业健康保障,关爱职工身体健康,太原煤气化华泓煤业组织全体职工进行了一年一度的健康体检。

太原煤气化华泓煤业公司高度重视此次体检工作,提前与体检机构进行沟通协调,由体检机构采取派医生、带设备上门服务的方式,把职工体检送到了公司“家门口”。本次体检包括了肺功能胸部X光、血常规、心电图等17个检测项目,公司精心安排了体检流程,现场体检有序进行。体检现场,医护人员认真细致地为每一位职工进行检查,并耐心解答他们提出的疑问,还为职工们提供了专业的健康咨询和建议,普及了职业健康知识和日常防护方法。

“不用去医院排队,在单位上就能健康体检,还不耽误工作,实在太方便了。”参加体检的职工们纷纷表示。通过这次体检让职工感受到了企业的关心和关爱,增强了归属感和工作积极性,华泓煤业公司将继续探索、推进关爱职工新模式、新方法,真正把关心职工的措施落到实处。

(张俊杰 张伟)

沁城煤业: 加强制度体系建设 筑牢高质量发展基石

太原煤气化沁城煤业公司坚持以制度建设统领改革发展,加快完善中国特色现代企业制度,构建现代化管理体系,推动形成持续深化改革的长效机制。

该公司于2023年年底修订了《沁城煤业公司规章制度管理办法》,建立了“制度会审、制度下发、制度备案”的前置流程化一体管理,实现制度全生命周期的可视化闭环管理,切实提高规章制度的运行管理效率。

在各部室、区队设置制度建设管理员,做到了制度100%会审,重大制度还将由公司常年法律顾问进行合法合规性审查,确保制度符合国家法律法规、行业规范以及上级公司制度要求;设置“周四会审日”,集中对拟发制度进行制度专业会审,为制度的执行奠定了良好的基础,确保制度执行落地落实;建立制度备案台账,保障制度执行上下贯通,强化制度执

行监督检查。

制度执行的前提是学制度、知制度,该公司设置“周二周四制度学习日”,利用下班时间进行制度集中学习,对上级公司及本公司制定出台的制度规范组织深入学习、交流研讨,引导广大职工讲学习、重制度、强业务、提能力,强化制度执行的坚定性;为强化制度执行效力,确保制度执行到位,该公司计划企管部牵头下发了《开展精益化管理 提升执行力实施方案》,围绕太原煤气化“1318”工作计划,强化“五种意识”、统筹“五大关系”、培养“五种精神”,以公司“1115”工作目标为导向,以全面加强基础管理为根本,以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,深入开展精益化管理,提升制度执行力。

结合目前公司规章制度落实和日常工作流程化管理的实际需

要,按照“程序规范,流程简便”的要求,进一步优化工作程序,规范工作流程,编制和完善工作流程图,建立规范化、流程化的管理服务体系,提高工作效率,印发的公司流程图作为公司全体干部职工的“案头书”,使铁的制度真正转化为干部职工的日常习惯和自觉遵循。

该公司在制度建设方面敢于创新,走出了一条具有沁城特色的制度建设之路,以“人人适应岗位、人人精通业务、人人胜任职责”为目标,不断维护制度权威,确保重大决策部署、重大工作安排按照制度要求落到实处。

改革探索不停步,制度建设不止步。沁城煤业公司将继续按照国企改革三年行动要求,以制度建设持续凝练改革成果,以钉钉子的精神继续推动改革走深走实,不断提升企业治理能力,实现企业高质量发展。

(王辉)